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Trzy kulki na sznurku

Na obiekty wprawione w drgania (w tym wypadku w ruch obrotowy) dziata wiele sit, ktore w za-
leznosci od czestotliwosci drgan roznie sie rozktadaja.

Inspirujace pytania

. Co dzieje sie z twoim ciatem, gdy samochaod, ktoérym jedziesz, nagle skreca?

. Co dzieje sie z dtugimi wtosami dzieci jadagcych na karuzeli?

. Dlaczego puszczona piteczka spada na ziemie, a piteczka zawieszona na sznurku
nie spada?

Narzedzia i materiaty

3 piteczki pingpongowe

sznurek (1 m)

tasma klejgca

nozyczki

dtugopis/otowek albo mata obrecz

Wykonanie

1. Utnij 3 kawatki sznurka mierzace ok. 15-20 cm.

2. Przytwierdz kawatki sznurka do piteczek tasma klejgcg (jak na rysunku).

3. Do pierwszego odcinka sznurka mozesz przywigzac dtugopis lub otdwek (albo matg
obrecz, jak na rysunku). Dzieki temu tatwiej bedzie trzymac konstrukcje.

Sprawdz to!
Trzymajac konstrukcje za dtugopis, wykonuj w poziomie mate koliste ruchy. Zwiekszaj i zmniejszaj

predkosc¢ obrotowg. Co dzieje sie z kulkami? Czy kazda zachowuje sie tak samo? Czy ich zacho-
wanie jest zalezne od predkosci Twoich ruchow?
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Co dalej?

Obserwuj zachowanie piteczek przy roznych predkosciach. Mozesz tez obserwowac je od dotu,
lezgc na podtodze.

O co tu chodzi?

Obserwujgc piteczki, dostrzegamy, ze ich wzajemne potozenie i ruch, a takze ksztatt linii, ktorg
tworzg trzy odcinki sznurka, zalezg od tego, jak szybko kreci sie nasze ramie napedzajgce ruch
catego uktadu. Piteczki na sznurku mozna zakwalifikowac¢ do kategorii wahadet. Najprostsze wa-
hadto to jedna wiszgca na sznurku piteczka. Takie wahadto tatwo wprawi¢ w drgania — wystarczy
je wychyli¢ i puscic. Piteczka bedzie wychylac sie regularnie w jedng i w drugg strone, poruszajgc
sie tzw. ruchem okresowym, czyli powtarzajgcym sie w regularnych odstepach czasu. Ruch na-
szego wahadta jest bardziej skomplikowany. Nie dos¢, ze ma ono az trzy piteczki, to jeszcze stale
pobudzamy je do ruchu. Robimy to okresowo, krecgc ramieniem wolniej lub szybciej. Caty uktad
(piteczki i sznurek) reaguje na wprowadzane zmiany roznie, w zaleznosci od tego, czy krecimy
ramieniem szybko czy wolno. Uktad odpowiada na czynnik wymuszajgcy ruch, czyli na obraca-
nie punktu, w ktérym sg zawieszone. Dlaczego ta odpowiedz zalezy od predkosci obrotowej? Po
pierwsze im szybciej krecimy, tym bardziej naciggamy sznurek. Po drugie im szybciej krecimy, tym
wieksze sity oporu powietrza dziatajg na piteczki. To wszystko wptywa na ruch poszczegdlnych
czesci uktadu.

Analogie

Analogiczne zjawisko znajdujemy w eksponacie ,Stot Chladniego”. Pobudzajgc do drgan meta-
lowa ptyte, otrzymujemy rozmaite (cho¢ powtarzalne) wzory przy réznych czestotliwosciach fal
wzbudzajgcych drgania. Fizycy odnajdg analogie miedzy zachodzgcymi w tych dwdch ekspo-
natach zjawiskami mechanicznymi w rownaniach opisujgcych fale stojgce na ptycie oraz ruchy
zawieszonych piteczek.

0%
O
O



